

# 赴台湾高校交流生项目重要说明

## 1.赴台交流生报名流程

向所在学院缴交项目报名资料

学院收齐后统一交到国际学院

国际学院统计、审核材料

学校选拔领导小组审定

确定并公布推荐名单

进入名单的学生准备正式申请资料递交国际学院

我校收齐并审核学生**正式报名资料**后统一寄送台湾学校，

台湾学校-系所审核通过，通知录取名单，

## 2.办理赴台手续流程：

学生向国际学院递交因公出境人员审查表及身份证、户口本复印件

（户口本可用户籍证明替代）、《大陆居民往来台湾地区申请表》等

台湾学校制作邀请函·同意函、日程表

台湾学校代办入台证（收取一定费用）

每校小组长统一预定赴台往返机票

我校收到入台证后向教育厅申请

教育厅批准

转省台办批准

省台办寄出批件

收到批件，

通知办理通行证，携身份证、户口本原件去公安局办理通行证

**（没收到省台办批件不能确定办通行证日期!）**

收到通行证（如果签证有问题，公安局直接会联系你的手机!）

## 3.赴台

携入台证、通行证以及返程票等赴台

抵达台湾学校，办理报到入住等手续。向华大报平安

**全程国际学院会通过电话、短信、QQ 信息等方式联系你，请千万一定保持手机/QQ 收信畅通。因个人未收到短信而造成的后果自负！**

# 赴台湾高校交流生项目常见问答

## 一、报名阶段

### 1. 可以跨专业申请吗？

不可以。只能申请与本专业相对应的系（专业）。其中，台湾东海大学 3+1 的申请范围限定在 15 个学院的 23 个专业，详情见附件 5《华侨大学与台湾东海大学“3+1”联合培养项目对应院系一览表》。

### 2. 可以跨系选修吗？

如果专业课中仅有 2、3 门课在申请系中找不到对应的（其他的都可以对应），则可以跨系选修这 2、3 门课。

### 3. 可以跨年选修吗？

可以。在与本专业对应的台湾高校的系（专业）大一到大四以及研究生的所有课程，只要是属于本专业**教学计划**内的（不论我校下学期是否有开该门课）并且你还没修过的课程，都可以修。

### 4. 如何查询开课咨询、填写选课计划？

下载附件，在《附件 1：2012 年秋季学期台湾高校交流学生项目简况表》中找到对方学校的网址，按如下大致步骤操作：

打开学校主页→教务处/教学单位/学术单位→课程计划表→与自己专业**教学计划书**中（不用对比实际课表）的课程对比→根据教务处规定制定选课计划。注意只能选择**日间部**的课。有些学校直接有**课程地图**的链接。进入即可查询。

注：如下学期开课尚未更新，可先参考上一学年度的课表。

若干学校课程快速查询链接：

辅仁大学（<http://www.academic.fju.edu.tw/about%20course.htm#課程資訊>）→开课资料查询→第一（二）学期开课资料查询系统→依科目资料查询→科目名称（关键词查询）

东海大学

1. 进入东海大学首页 <http://www.thu.edu.tw/>

2. 进入右方「热门连结」「师生信息」

3. 系统 System" 选择「其它信息」" 点选「开课明细查询」

4. 画面左方出现[开课明细&授课大纲查询]

5. 请选择 100 学年度（2011 学年）上学期（或下学期）" 再选单位、部别" 点「查询」即可出现本校下学期所开设的课表内容，点选课程名称，即可出现课程大纲。

（选择大学部课程查看）

艺术大学课程查询

<http://portal2.ntua.edu.tw/~d02/stuaff/coures.htm>

义守大学课程大纲查询

<http://netreg.isu.edu.tw/wapp/wapp-sha/wap-s140000-bilingual.asp>

大同大学课程查询

大同大学课程地图: <http://curriculum.ttu.edu.tw/map.html>

点击相对应院系→课程地图→各年级课程地图

104 级（100 年入学） 对应 2011 级，以此类推。

台中教育大学开课资料查询

<http://campus.ntcu.edu.tw/ntctc/cur/cur0404.asp>

明新科技大学课程资讯查询服务

<https://sss.must.edu.tw/cosinfo/>

#### 5. 选课计划有误可以修改吗？

所属学院分管教学副院长和教务处处长先后在项目申请表上签字同意后，可保证在交换结束之后按照该选课计划顺利转换课程。但若下学期的实际开课计划与预计的有出入，则根据实际开课情况进行更改。但在取得副院长和教务处处长签字同意之前不能保证修改的课程一定可以转换。在实际选课过程中，请务必必要与本专业老师及学院分管教学院长保持联系沟通（请事先记下所属学院分管教学院长的邮箱寄其他联系方式，教务处领导的邮箱是 wangxan@hqu.edu.cn）

#### 6. 公费和自费的区别是什么？

公费和自费的区别仅仅在于是否需缴纳台湾学校的学费，公费生免交学费，其他费用包括台湾学校杂费、住宿费等和自费生同样缴纳。台湾高校出具的成绩单上不会体现公费生与自费生的区别，交换结束之后同样按相关规定认可所修课程与学分。

#### 7. 公费和自费需要分别提交报名申请表吗？如何选拔？

不需要分别提交报名申请表，只需在申请表上相应栏内注明你愿意公费还是自费。我们会在汇总所有人的申请表后，按照学生填报的志愿进行区分，根据学生综合平均绩点和专业排名按照**第一志愿优先的原则**选拔公费生，同时兼顾各学院专业的均衡分布；再根据绩点选拔自费名额。

#### 8. 我只想报公费的，不想自费，可以吗？怎么做？

可以。需要在第一志愿、第二志愿栏中是否愿意自费后填：不愿自费。若选不上公费不再调成自费，恕不短信通知。

9. 我如果选不上公费，愿意自费，可以吗？怎么做？

可以。自费完全自愿。需要在第一志愿、第二志愿栏中是否愿意自费后填：愿意自费。首轮公费生选拔完毕之后，会在愿意自费的学生之中按绩点从高到低的顺序选拔自费生。

10. 我想下个学期申请可以吗？

每个学生都有三次申请去台湾交换的机会（四年制本科分别是在大二上、大二下学期和大三上学期；五年制本科则为大二下、大三上和大三下学期），而原则上一个学生只能有一次去台湾交换的机会（四年制是大二下学期、大三上和大三下学期其中的一个学期；五年制本科则为大三上、大三下学期和大四上学期其中的一个学期）。请根据需要自行选择。

11. 可以以我修的第二学位的专业申请吗？

不可以。因为第二学位是没有学籍的，故无法转移学分和认定成绩。

12. 申请表和申请资料要交到何处？

除了《监护人申明》，其他全部交给学院国际交流秘书/团委辅导员老师。《监护人申明》必须以邮寄原件或者传真的方式直接交到国际学院！

国际学院地址是华侨大学泉州校区杨思椿科学馆 524 办公室，或厦门校区行政主楼 A-813 办公室，传真号码是 0595-22692833。

## 二、公示之后阶段

1. 公示之后进入公示名单的同学需要缴纳 **500 元** 保证金，会在赴台前退还。若因学生个人原因退出项目则不予退还！

在公示名单确认之后，除非特殊情况不得随意退出项目，否则将取消以后报名一切国际交流项目的资格。

2. 请问这个公示名单是确定了，还是还有可能会刷掉？

答：这个是我校拟推荐名单，对方学校收到正式申请资料后会进行审核，收到对方的入学通知书或者邀请函时才能最终确定接收。审核的标准因校而异，我校不保证一定会被录取。

3. 可以退华大宿舍吗？

交换 1 学期的不可以退宿舍，依照相关规定缴纳宿舍费。交换 1 年期的可以自愿退宿舍，免交该年宿舍费；亦可以保留宿舍，依照相关规定缴纳宿舍费。

4. 交换期间需要缴纳在华大的学费吗？

**需依照相关规定缴纳，且不予退还。**

5. 去台湾之前必须要买保险吗？学校会统一办理吗？

大部分台湾学校（辅仁、东海、中原、艺大等）要求学生在大陆购买保险（一般需包括意外伤害险和意外医疗险），并在入学之前提供保险单据复印件为必要申请文件。我校不统一办理保险，请按照该校要求自行购买保险，可自由选择大陆地区的任何一家保险公司。

因为台湾一般医疗就诊费用相较于大陆较高，所以要求交换生务必在当地先购买足额保险，以预备在台期间的健康风险。碍于台湾法律限制，必须持有居留证者才能办理台湾全民健康保险。半年或一年的交换生只能办理商业意外医疗险（一般商业保险，如交通事故意外等），对于一般感冒发烧、牙疼、皮肤过敏等一般症状就医费用，则无法报销。大同大学等校要求交换研修生须在台湾购买指定医疗保险，保费约为一学期 3000 元新台币。

6. 快放假了，何时可以买回家的票？下学期需何时返校？

因放假期前后必须由国际学院安排统一在泉州公安局出入境管理处办理入台通行证，**请根据国际学院通知安排回家和返校行程**。办理通行证前勿在未提前打招呼的情况下自行购票离校！

7. 何时可以购买去台湾的机票？

根据国际学院通知，去同一所学校的同学统一购票。订票时间一般是在收到对方学校的邀请函后，本学期放假之前。单独购票的不予安排接机。

#### 8. 为何要统一订购机票

台湾学校一般都提供接机服务。所以为尽量不增加工作量，对方要求由乘同一班次的航班抵台，由每校的小组长统一订购同一班次的机票。同时统一行动相互照应也更加安全。

#### 9. 为何需要同时订购回程机票

根据台湾有关要求，入台证上明确规定入境时海关须查验往返机（船）票。故不仅去程机票，回程机票（船）也要提前买好。一般是先购买有效期一年的船票，回来之前可以自行更改时间或改成直航。

#### 10. 什么是小三通

“小三通”是指大陆到台湾经由金门、马祖、澎湖中转的交通方式。一般是走“厦门码头坐船—金门坐免费大巴转乘飞机—台湾本岛”路线，可购买往返船票+机票的套票，有效期最长一年。目前，“小三通”海上航线已开通厦门东渡码头至金门、厦门五通码头至金门、泉州石井码头至金门等航线，除因海上不可预测恶劣气象停航以外，每日均有定时航班。价格相对亲民。船票有效期为一年。但需要经由金门等中转，较耗时（一般需要 2-3 小时），同时海上航行易受恶劣天气（如台风、大雾等）影响。

#### 11. 什么是直航

直航为大陆直达台湾本岛的国际（港澳台）航班，便捷省时，但价格相对较贵。另外台中、高雄等地航线直航航班较少，并非每天都有。

### 三、在台交流阶段

1. 问：因开课情况有变动等，实际选课情况跟选课计划不一样怎么办？

答：选课计划请务必留底，待学院分管教学院长及教务处分管教学处长审批通过之后，就按照这个在台湾学校选课。如有遇到开课变动等情况，需跟原所在学院分管教学副院长商量并取得其同意再变更。（务必记得所在学院分管教学副院长和教学秘书的电子邮箱以及电话等联系方式）如因自行变更选课计划而导致交换结束后不能成功转换学分的，责任自负。

2. 我申请了交换一学期，可以申请再延期一个学期吗？

答：如想交换一学年，则应在报名时选择一学年的交换项目。

申请一学期的学生，原则上除非对方学校主动提出希望你延长交换期，并且对方学校愿意配合我们提供所需文件，及办理相关手续，否则不可申请延期。且一年期的交换生学费等费用一般需学生自筹。（对方学校同意免除学费的除外）学生只能申请延长在原交换学校的交换期，不可改而申请其他学校。

3. 交换期间如有急事可以回大陆吗？

答：交换一年期的学生一般不允许在交换期间回来大陆，因为交换生所持入台证与通行证都只能往返两地一次。如果一定要中途回来，需要提前分别在台湾学校申请办理回乡证和在大陆学校重新申请并办理赴台证件，前后手续耗时2个月左右，相当于重走一遍入台流程。

注意：

在台期间请至少每隔一天登录一次电子邮箱和QQ，以便及时接收学校通知及与学校保持联系。

交换结束需提交交流心得总结和照片给国际学院，故交流期间应注意小结和积累。

台湾学校的成绩单有些学校只给一张，最好是多申领几份，以备以后办理学分转移、及申请研究生等使用。